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H Tehmujmo v razvedrilnd mobtematiki

30. 9. bo potekalo 17. drzavno tekmovanje iz razvedriine matematike. Na tekmovanje
se lahko ucenci 6., 7., 8. in 9. razreda devetletne OS, dijaki in Studentje (oz. odrasli),
bralci Preseka prijavijo takole:

Resiti morajo ¢im vec nalog iz rubrike Tekmujmo v razvedrilni matematiki iz te Stevilke.
Reditve nalog morajo poslati do 28. avgusta na naslov Presek, Jadranska 19., 1000
Ljubliana s pripisom “Za 17. tekmovanje iz razvedriine matematike” v navadni
(nepriporoceni) poisiliki. Ucenci, studentje in dijaki morajo pripisati razred oziroma letnik,
ki ga bodo jeseni obiskovali. Te podatke navedite tudi na kuverti. Na tekmovanje bo
povablieninh 5 tekmovalcev za vsako skupino. Pri fem bo odlocilno $tevilo pravilnih
reditev. V primeru vecjega Stevila prijav pa bo odlocal zreb.

Tekmovalci bodo o wuvrstitvi na tekmovanje obve$€eni po internetu na strani
http://torina.fe.uni-lj.si/~izidor/RM/ do 14. septembra 2006.

a) Telesom doloc¢i tip rotacijske simetrije
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b) »Mejne ploskve« uniformnih poliedrov so pravilni mnogokotniki, vendar pa moramo med te
Steti tudi zvezdaste mnogokotnike. Crna in siva pika na labirintu sta projekciji sta projekciji sredig¢
dveh mejnih ploskev telesa (v prvem primeru sta to petokraki zvezdi, ki sta osnovni ploskvi telesa).
Pois¢i najkrajso pot med njima.
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d) Resi labirint
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e. Ugotovi resni¢nostno vrednost danih stavkov, podanih v 2 svetovih
1. Biti bel lik je zadosten pogoj za biti trikotnik.

2. Biti petkotnik je zadosten pogoj za biti lik srednje velikosti.
3. Biti siv lik je zadosten pogoj za biti majhen lik.

4. Biti siv lik je zadosten pogoj za biti petkotnik.

5. Biti bel lik je samo zadosten pogoj za biti velik lik.

6. Biti majhen lik je samo zadosten pogoj za biti petkotnik.

7. Biti petkotnik je samo zadosten pogoj za biti bel lik.

8. Biti velik lik je samo zadosten pogoj za biti bel lik.

9. Biti siv lik je potreben pogoj za biti lik srednje velikosti.
10. Biti kvadrat je potreben pogoj za biti siv lik.

11. Biti petkotnik je potreben pogoj za biti siv lik.

12. Biti kvadrat je potreben pogoj za biti velik lik.

13. Biti trikotnik je samo potreben pogoj za biti bel lik.

14. Biti majhen lik je samo potreben pogoj za biti majhen lik.
15. Biti siv lik je samo potreben pogoj za biti majhen lik.

16. Biti trikotnik je samo potreben pogoj za biti lik srednje velikosti.
17. Biti bel lik je potreben in zadosten pogoj za biti trikotnik.
18. Biti velik lik je potreben in zadosten pogoj za biti kvadrat.
19. Biti trikotnik je potreben in zadosten pogoj za biti kvadrat.
20. Biti kvadrat je potreben in zadosten pogoj za biti velik lik.

1. svet 2. svet




f)

V vsako vrstico, vsak stolpec in vsak kvadrat vpisi razli¢na $tevila od 1 do 5 pri prvi nalogi, od 1 do 6 v drugi nalogi in
od 1 do 7 v tretji in Cetrti nalogi.
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Glede pojmov si oglej spletne strain:
http://torina.fe.uni-lj.si/~izidor/Delavnica/Delavnica.html
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H Dezovne tehmovanje iz znanjo poslovne matematilke

1. skupina (niZja stopnja zahtevnosti)
1. NALOGA
20 avtobusov porabi v pol leta 14.400 litrov nafte.

a) Za koliko avtobusov bo v naslednjih dveh mesecih zadostovalo 2880 litrov nafte?

b) Za koliko avtobusov bi v naslednjih dveh mesecih zadostovalo 2880 litrov nafte, ¢e se
bo poraba goriva zaradi zimskih voznih razmer povecala za 20 %?

¢) Primerjaj Stevilo avtobusov v prvem in drugem primeru v % na dva nacina! Odgovor!

2. NALOGA

Spanski uvoznik je iz ZDA uvozil 1000 galon kokakole.

Za reSevanje uporabi naslednje podatke:
1 galona = 3,7856 litra 1 EUR =240 SIT 1 USD =220 SIT

a) Koliko EUR je placal za 1 liter te pijace, e stane v ZDA 1 galona kokakole 4 USD?

b) Spanski uvoznik je celotno uvozeno koli¢ino (1000 galon) prodal slovenskemu
podjetju. Koliko EUR je iztrzil, ¢e je 1 liter stal 1,50 EUR in ¢e je moral ob tem placati
20-odstotni uvozni davek, obenem pa je slovenskemu posredniku placal 2 promili
provizije? Za izracun uporabi podatke iz naloge a.

¢) Slovensko podjetje pa je ugotovilo, da je povprasevanje po kokakoli v sosednji
Hrvaski vecje od ponudbe, in je sklenilo, da bo polovico koli¢ine prodalo hrvaskemu
kupcu. Koliko SIT bo iztrZilo, ¢e je moralo ob prehodu blaga ¢ez mejo placati hrvaski

drzavi 10-odstotnocarino, izvozna stimulacija pa je znasSala 15 %?
Podatek: 1 HRK =30 SIT, 1 liter = 10 HRK

3. NALOGA
Za delitev imamo na razpolago 77.000 SIT.

a) Razdeli 77.000 SIT med stiri osebe tako, da B dobi 5000 SIT vec kot A, oseba C 2000
SIT manj kot B, oseba D pa 6000 SIT vec¢ kot C.

b) Koliko odstotkov celotnega zneska dobi oseba B?

¢) Izracunaj absolutno razliko med delezi A in C!



d) Iste stiri osebe si delijo zadetek na lotu v vrednosti 200.000 SIT, in sicer:
e Yina enake dele;

e ostanek pa premo sorazmerno vplacilom skupnega stavnega listka (A vplaca 3000
SIT, B vplaca 5000 SIT, C vplaca 6000 SIT, D vplac¢a 1000 SIT). Izracunaj, kako
si razdelijo nagrado!

4. NALOGA

Prodajalec zahteva za rabljen avto 1.240.000 SIT, kupec pa je zanj pripravljen placati
1.120.000 SIT.

a) Za koliko odstotkov mora prodajalec zniZati svojo ceno, ¢e bo obveljala kupceva cena?
Odgovor!

b) Za koliko odstotkov se bo povecala kupceva cena, ¢e bo obveljala prodajalceva cena?
Odgovor!

¢) Koliks$na naj bo kompromisna cena, da bosta oba popustila od svoje zahteve za enak
odstotek, in koliko zna$a ta odstotek?

2. skupina (visja stopnja zahtevnosti)

1. naloga

Maturantski ples. Prava mala groza za star§e in njihove denarnice. A na sreco le obstaja nekaj moznosti za omilitev
finanénega $oka, pri Gemer lahko pomaga3 tudi ti. Le kako? Ce Ze ne mores z lastnimi tolarji starSem pomagati
prebroditi hude finanéne zadrege, pa prav gotovo zna$ izraGunati marsikaj, kar bi star§em olajsalo izbiro najbolj
gospodarne resitve.

Denimo, da so $tevilke videti priblizno takole.

Skupni druzinski stroSek maturantskega plesa je ocenjen na 400.000,00 SIT.

a) 8 mesecev pred dogodkom starsi vloZijo v banko depozit v visini 200.000,00 SIT, ki bo obrestovan
z navadnim obrestnim raéunom po 7,5-odstotni letni obrestni meri. Kolik$na bo kon¢na vrednost vloZenega
depozita po izteku dobe vezave (8 mesecev) in koliko SIT bo zmanjkalo do predvidene konéne visine
stro§ka maturantskega plesa?

b) Kljub vsem varéevalnim naporom druzina tik pred dogodkom ugotovi, da bo potrebno nekje izbrskati $e
kaksnih 200.000,00 SIT. Resitev je kot na dlani: banka v sosednji ulici, kjer (po njihovem zatrjevanju seveda)
ponujajo najbolj ugodna posojila. Preverimo: izpla¢ano posojilo v vi§ini 200.000,00 SIT bi bilo potrebno
odplacati z enkratnim vracilom po 185-ih dneh najema z zneskom 215.000,00 SIT. Le kolik$no obrestno mero
si je v tem primeru omislila banka, ¢e je uporabila navadni obrestni racun pri sistemu (K, 365)? (Obrestno
mero zaokrozi na dve decimalki.)

¢) Zakoliko odstotkov bi se povecale obresti iz naloge b, ¢e bi zaCetno vrednost izplacanega posojila povecali
za 20.000,00 SIT, ¢as najema in obrestna mera pa bi ostala nespremenjena?



2. naloga

V banki najamemo posojilo v visini 1.000.000,00 SIT, ki ga bomo odplacali v dveh obrokih. Prvi obrok bo
odpladan 5 let po najetju posojila, drugi obrok, ki bo dvakrat ve¢ji od prvega, pa tri leta in pol po prvem
obroku. Kolik$na bosta obroka, ¢e je obrestovanje dekurzivno z 8,4-odstotno letno obrestno mero pri polletnem
pripisu obresti in relativnem obracunu?

a

=

b) Cez koliko &asa bi lahko poravnali zgoraj podani zagetni dolg 1.000.000,00 SIT z enim samim obrokom,
ki bi znasal 1.500.000,00 SIT? Tudi v tem primeru bi bila v racunu upostevana 8,4-odstotna letna dekurzivna
obrestna mera pri mesecni kapitalizaciji in konformnem obrac¢unu.

IzraCunani ¢as izrazi v obliki: $tevilo let, Stevilo dni. (Izracunano $tevilo dni zaokrozi navzgor.)

~

Koliko smo si izposodili pred 5-imi leti, ¢e smo danes vrnili 500.000,00 SIT, ¢ez dve leti pa bomo vrnili Se
1.000.000,00 SIT. Obrestovanje je dekurzivno, z obrestno mero 8,4 % p. a. pri letnem pripisu obresti.

C

~

3. naloga

Maja in Tone sta si po petih letih sre¢nega zakona omislila nakup novega, veéjega stanovanja. Tako kot obi¢ajno,
je tudi njima za nakup zmanjkalo nekaj denarja, in najem posojila se v tem trenutku zdi najboljsa resitev.
Potrebujeta 40.000,00 EUR. Na izbiro imata dve moznosti, ki sta opisani v naslednjih nalogah:

a) Posojilo je izplacano v enkratnem znesku 40.000,00 EUR. Odplacilo bi se izvedlo v treh delih, in sicer:
1. obrok po 3,5-ih letih v viSini % izplacanega posojila, 2. obrok po izteku naslednjih 5-ih let v viini
15.000,00 EUR, zadnji obrok za dokon¢no odplacilo pa bo odplacan po 14-ih letih od najema posojila.
Kolik$en bo zadnji obrok, ¢e jima je banka predpisala enotne anticipativne obrestne pogoje
s 4,2-odstotno letno obrestno mero pri polletni kapitalizaciji in konformnem obracunu?

b) Posojilo je izplacano v dveh delih po 20.000,00 EUR — drugi del posojila 36 mesecev po prvem delu.

Odplacilo se bo izvedlo v dveh enakih obrokih — prvi obrok 5 let in drugi obrok 10 let po drugem delu

izplacanega posojila. Prvih 8 let bo veljala 4-odstotna letna anticipativna obrestna mera, zadnjih 5 let pa bo

obrestna mera za Y4 nizja od tiste za prvih osem let. Upostevana bo letna kapitalizacija.

Vprasanje je zelo kratko: kolik§na bosta obroka?

=

¢) A medtem, ko sta se Maja in Tone odlo¢ala med ponudbama, jima je eden od prijateljev namignil,
da obicajno anticipativni nadin obrestovanja ni najbolj prijazen do posojilojemalcev in da bi bilo morebiti
pametno preveriti posojilne pogoje tudi pri kaksni drugi banki.
Ali ima njun prijatelj prav? (Obkrozi pravilen odgovor.) DA NE

Zelo na kratko obrazlozi obkrozeni odgovor.

4. naloga

a) Koliko moramo vlagati na zacetku vsakega polletja prvih 5 let, da bomo lahko naslednja 4 leta ob koncu
vsakega leta prejemali rento po 1.500,00 EUR. Vseh 9 let bo veljala p =3 % p. a. pri meseéni kapitalizaciji
in relativni obrestni meri.

b) Rentni sklad znasa 10.000,00 EUR. Iz tega sklada se bo po 2-letnem odlogu izplacalo 20 polletnih
postnumerando rent. Kolik$na bo renta, ¢e bodo v racunu upostevani obrestna mera 3,5 % p. a., kvartalni

pripis obresti in konformni obracun?

c) Zakoliko odstotkov bi se zmanjsala vi§ina v nalogi b izraCunane rente, ¢e bi se denarni sklad zmanjsal za
1.500,00 EUR?
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H Resitve nolog z dezovnego tehmovanjo iz znanjo
poslovne matematike v solshem lebtu 200705

1. skupina (nizja stopnja zahtevnosti)
1.NALOGA
20 avtobusov porabi v pol leta 14.400 litrov nafte.

a) Za koliko avtobusov bo v naslednjih dveh mesecih zadostovalo 2880litrov nafte?

20 avtobusov 6 mesecev 14.400 litrov
X avtobusov 2 meseca 2.880 litrov
20 * 6 * 2880
X = oo
2 * 14400

x = 12 avtobusov

b) Za koliko avtobusov bi v naslednjih dveh mesecih zadostovalo 2880 litrov nafte, Ce se
bo poraba goriva zaradi zimskih voznih razmer povecala za 20 %?

20 avtobusov 6 mesecev  14.400 litrov 100 % poraba

f Voo |

x avtobusov 2 meseca  2.880 litrov 120 % poraba

20 * 6 * 2880 * 100
e

2 *14400 * 120

x = 10 avtobusov

c¢) Primerjaj Stevilo avtobusov v prvem in drugem primeru v % na dva nacina! Odgovor!

12
| J— =12
10

Odgovor: Stevilo avtobusov v nalogi a) je za 20 % vedje kot v nalogi b).
10

2. - =0,83
12

Odgovor: Stevilo avtobusov v nalogi b) je za 16,7 % manjse kot v nalogi a).



2.NALOGA

Spanski uvoznik je iz ZDA uvozil 1000 galon Coca Cole.

Za reSevanje uporabi naslednje podatke:
1 galona = 3,7856 litra 1 EUR =240 SIT 1 USD =220 SIT

a) Koliko EUR je placal za 1 liter te pijace, ¢e stane v ZDA 1 galona Coca Cole 4 USD?

x EUR 1 liter
3,7856 litra | 1 galona
1 galona 4USD
1 USD 220 SIT
240 SIT 1 EUR

1*¥220%4*1*1

240 * 1 * 1 *3,7856

x=0,97 EUR / liter

b) Spanski uvoznik se je odlogil in celotno uvozeno koli¢ino (1000 galon) prodal
slovenskemu podjetju. Koliko EUR je iztrzil, ¢e je 1 liter stal 1,50 EUR in e je moral ob
tem placati 20 % uvozni davek, obenem pa je slovenskemu posredniku placal 2 promili
provizije?

Za izracun uporabi podatke iz naloge a).

x EUR 1000 galon
1 galona 3,7856 litra
1 liter 1,50 EUR

100 EUR 80 EUR
1000 EUR| 998 EUR

998 * 80 * 1,50 * 3,7856 * 1000

Xx=
1000 * 100

x= 4.533,63 EUR

¢) Slovensko podjetje pa je ugotovilo, da je povprasevanje po Coca Coli v sosednji
Hrvaski vecje od ponudbe in je sklenilo, da bo polovico koli¢ine prodalo hrvaskemu
kupcu.Koliko SIT bo iztrzilo, e je moralo ob prehodu blaga ¢ez mejo placati hrvaski
drzavi 10 % carino, izvozna stimulacija pa je znaSala 15 %?

Podatek: 1 HRK = 30 SIT, 1 liter = 10 HRK

x SIT 500 galon 115*90 * 30 * 10 * 3,7856 * 500
1 galona 3,7856 litra X=

1 liter 10 HRK 100 * 100

1 HRK 30 SIT

100 SIT 90 SIT

100 SIT 115 SIT x = 587.714,40 SIT
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3.NALOGA
Za delitev imamo na razpolago 77.000 SIT.

a) Razdeli 77.000 SIT med stiri osebe tako, da B dobi 5000 SIT vec kot A, oseba C 2000
SIT manj kot B, oseba D pa 6000 SIT ve¢ kot C.

X

x + 5000

(x + 5000) — 2000 = x + 3000
(x + 3000) + 6000 = x + 9000

oQwy»

X +x +5000 + x + 3000 + x + 9000 = 77.000
4x+17.000 = 77.000

4x=60.000

x =15.000

A dobi 15.000 SIT
B dobi 20.000 SIT

C dobi 18.000 SIT
D dobi 24.000 SIT

b) Koliko % celotnega zneska dobi oseba B?
---------------- *100 = 25,97 %

¢) Izracunaj absolutno razliko med delezi A in C!

18.000 — 15.000 = 3000 SIT

d) Iste stiri osebe si delijo zadetek na lotu v vrednosti 200.000 SIT in sicer:
e Yina enake dele;
e ostanek pa premo sorazmerno vplacilom skupnega stavnega listka ( A vplaca
3000 SIT, B vplaca 5000 SIT, C vplaca 6000 SIT, D vplaca 1000 SIT)
Izracunaj kako si razdelijo nagrado!

o Y *200.000 = 50.000 SIT
A dobi 12.500 SIT
B dobi 12.500 SIT
C dobi 12.500 SIT
D dobi 12.500 SIT

e  ostanek =200.000 — 50.000 = 150.000 SIT
A:B:C:D=3:5:6:1
3x+5x+6x+x=150.000

15 x=150.000
x =10.000 SIT

13



A dobi 30.000 SIT

B dobi 50.000 SIT

C dobi 60.000 SIT

D dobi 10.000 SIT

Skupaj: A dobi 12.500 + 30.000 = 42.500 SIT
B dobi 12.500 + 50.000 = 62.500 SIT

Cdobi 12.500 + 60.000 = 72.500 SIT
D dobi 12.500 + 10.000 = 22.500 SIT

4.NALOGA

Prodajalec zahteva za rabljen avto 1.240.000 SIT, kupec pa je zanj pripravljen placati
1.120.000 SIT.

a) Za koliko % mora prodajalec zniZati svojo ceno, ¢e bo obveljala kupceva cena?
Odgovor!

x % 120.000 SIT
1.240.000 SIT 100 %

100 * 1.120.000
1.240.000

x=9,68 %

b) Za koliko % se bo povecala kupceva cena, ¢e bo obveljala prodajalceva cena?

Odgovor!
X % 120.000 SIT
1.120.000 SIT 100 %

120.000 * 100
X = cmmmmmmemmmmee

1.120.000

x=10,71 %

¢) Koliksna naj bo kompromisna cena, da bosta oba popustila od svoje zahteve za enak
odstotek in koliko zanasa ta odstotek?

1.120.000 * x 1.240.000 * x
1.120.000 + ~-emmemmemememeree = 1.240.000 - <wmememeeeeeee
100 100

1.120.000 x = 12.000.000 — 1.240.000 x
2.360.000 x = 12.000.000
x =5,084745 %

kompromisna cena je 1.176.949,15 SIT
Odstotek je 5,08%



2. skupina (visja stopnja zahtevnosti)

1. naloga
a) G'=210.000,00 SIT
razlika = 190.000,00 SIT
b) p=14,80%
¢) p*=10%
2. naloga
a)  l.obrok =603.696,08 SIT
2.0brok =1.207.392,15 SIT
b)  5,0269 let — 5 let 10 dni
c) Go=902.643,83 SIT
3. naloga
a) G,=38.252,29 EUR
b)  obrok=28.112,11 EUR
¢) DA
4. naloga

a) a=512,48 EUR
b) a=638,49 EUR

o p*=15%
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Zbirke nalog s tekmovanj

Letosnjo jesen bodo spet potekala tekmovanja iz razvedrilne matematike in logike. Za lazje poletne
priprave na udelezbo in boljSo uvrstitev na tekmovanjih vam ponujamo razli€ne zbirke nalog z
reSitvami.

Izidor Hafner s sodelavci:
ZBIRKA NALOG S TEKMOVANJ V RAZVEDRILNI MATEMATIKI

168 strani
format 16,5 x 23,5 cm

mehka vezava
vani
2.712,50 SIT geset d'ia\miht t:‘:‘““’d
11,32 EUR ih - ate Y
( ) prv ra z"edﬂ\l\‘ ‘“ e dﬂeso‘ce
osnoV 0501C 4o 41999)
= teta 19
ZBIRKA NALOG S TEKMOVAN] (o
YV RAZVEDRILNI MATEMATIKI
Izidor Hafner s sodelavci:
ZBIRKA NALOG S TEKMOVANJ IZ LOGIKE — 2. del ‘““<d‘>’i”\“"\“
| yoi h
200 strani -
format 16,5 x 23,5 cm
mehka vezava A @ @
Solska ; 3.038 SIT A o
» 1zbirna in drzayna tekmovanj, (1288 EUR) Ao
2a v logiki )
OSnovnogo) .
(od let o In srednjegO'ce ZBIRKA NALOG
a 1996 do 2000) § TEKMOVANJ 1Z LOGIKE
2. del

Poleg omenjenih lahko v nasi ponudbi najdete Se veliko drugih zbirk nalog razliénih zahtevnosti za
osnovno3olce in srednjeSolce s tekmovanj v znanju matematike, fizike in raéunalnistva ter drugo
dodatno literaturo za pripravo na tekmovanja v razvedrilni matematiki in logiki. PodrobnejSe
predstavitve najdete na spodnjem naslovu, kjer lahko vse knjige tudi naro€ite s popustom:

http://www.dmfa-zaloznistvo.si/tekmovanja/

Individualni naroé&niki revije Presek imajo pri narocilu izdaj DMFA-zalozniStvo 20 % popusta!
Dodatne informacije dobite v urednistvu Preseka po telefonu: (01) 4766 553 ali 4232 460



